植树问题（封闭图形）
教学目标：
1．运用转化的方法，使学生理解在一条首尾封闭的曲线上植树所需棵数与间隔数“一一对应”的数学模型。
2．进一步培养学生在解决实际问题中探索规律，找出解决问题的有效方法的能力，以及抽取数学模型的能力。
　　教学重点：
　　理解在一条首尾相接的封闭曲线上植树的基本数学模型。
　　教学难点：
　　培养学生在解决实际问题中探索规律，找出解决问题的有效方法的能力。
　　教学过程：
　　一、谈话引入。
　　教师：在前面两节课中，我们共同探讨了在一条线段上植树的问题，还运用发现的规律解决了许多生活中的实际问题。谁来帮助大家一起回顾这些知识？
预设：在一条线段上植树可以分成三种情况：
（1） 两端都栽，棵数=间隔数+1；
（2） 两端不栽，棵数=间隔数-1；
（3） 只栽一端，棵数=间隔数。
　　教师：同学们对已学知识掌握得很好！今天这节课，我们要一起来研究植树问题中的另一种情况。
　　二、探究新知。
　　1．出示情境，展开探索
在圆形池塘周围栽树，池塘的周长是100米，如果每隔20米栽树一棵，一共要栽多少棵树？ 
教师：这道题与前面学习的植树问题相比，有什么不同的地方？
　　预设：不同之处在于前面学习的是在线段上植树的问题，这道题是在一个圆形周围植树。
师：是的，今天我们一起来学习在封闭图形上的植树问题。
2．认知冲突，猜想模型
师：这是植树问题中什么情况？（教师出示教具）
生：两端都栽。
师：它的间隔数是几？
生：5。
师：它的棵树呢？
生：6。
师：它的棵树和间隔数有什么关系？
生：棵树=间隔数+1
师：但是，封闭图形吗？
生：不属于，它是在一条线段上植树，不是封闭图形。
师：回答得真好，现在我把他围成一个圆形，你发现了什么？
生：开端和终端的两棵树重合了。
师：现在它的棵树又是几呢？
生：5。
师：现在几个间隔？
生：5。
师：刚才棵树=间隔数+1，那现在？
生：棵数=间隔数
师：刚才老师用两端都栽的教具围成一个封闭图形时，同学们发现首尾两端的树木重合了，请同学们猜想，在封闭图形上植树时，它属于我们之前学习过的植树问题中的哪一种情况？
生：只栽一端。
师：请同学们拿出“只栽一端的学具”围一围，请开始动手操作。


2、自主探究
[image: ]
3、交流汇报
（封闭图形）棵数和间隔数之间有什么关系？
棵数=间隔数
小结：在封闭图形上植树，所需棵数与间隔数“一一对应”，相当于在线段上植树只栽一端的情况。
　　三、巩固应用。
　　教师：运用刚才的发现，解决以下实际问题。
1、 圆形体育馆的一周全长是1500米，如果沿着这一圈每隔15米安装一盏灯，一共需要装几盏灯？
1500÷15=100（盏）
  2、９个小朋友围成一圈做游戏，每两个人之间的距离是１米，这一圈的长度是多少？
9×1=9（米）
四、课堂小结
这节课，你有什么收获？
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